

2016春运·温暖回家路系列报道②

# 离家十年的刘大妈要回去“领证”了

## 南京交通局联合快报“帮困送票”，爱心相伴回家路

一转眼，已经来南京十年了。刘怀云大妈连做梦都想回家。今年春节，南京交通局联合现代快报举办的“2016·温暖回家路”大型关爱活动，将让她美梦成真！这一次，她不仅要带着儿子一家三口回老家过个团圆年，还要跟在南京认识的环卫工刘振军领结婚证，把他介绍给亲朋好友。

现代快报记者 钟晓敏 李宇龙



刘大妈和刘师傅回家过年的车票有着落了 现代快报记者 马晶晶 摄

### 63岁大妈回家“领证”

63岁的刘怀云是安徽阜阳人，她的老伴早在上个世纪90年代就去世了。2005年，她来到南京打工，做了一名环卫工，后来又是一家超市打杂。这两年，她身体越发不好，一到冬天“老寒腿”就发病，走路都疼，不能再继续打工了。眼看生活没有着落，环卫工刘振军走进了她的生活。刘师傅因为家境困难，一直没有娶妻生子。早在2010年，就有热心人为他和刘大妈牵线，一心想撮合他们。当时，刘大妈觉得“难看”，没有点头。

不过，刘师傅一直没有放弃，照样关心刘大妈。2014年，刘大妈终于动心，答应和刘振军“在一起”。两人在南京市秦淮区三条巷租了一间平房，搭伙过日子。刘大妈没有退休金，每个月房租、水电，外加生活费全部由刘振军支付，不过刘师傅从来不计较。刘大妈每天在家，洗衣、做

饭，有时还帮刘师傅一起扫地。两人都觉得现在的生活“蛮好的”。

唯一让刘大妈感到缺憾的是，自己离开家乡十年了，其间从来没有回去过，她想家。7年前儿子回老家娶老婆，她都没有回去。“他娶老婆花的聘礼钱，全是问人借的。”刘大妈说，想到欠下的巨额债务，她什么心情都没有了。她连请人“代班”回家几天都舍不得，就想多攒几个钱帮儿子还债。刘大妈说，这十年来，她不知有多少回做梦都想回家。

今年春节，她想带着刘师傅一起回老家看看。“两个人不能就这么住在一起就算了。”刘大妈和刘师傅商量，两人回老家领个结婚证，名正言顺地生活在一起。另外，她还有4个兄弟姐妹，他们年纪也大了，她很想跟他们聚一聚，也把刘师傅正式介绍给亲朋好友认识一下。

### 小孙子也要回乡认家门

本来，刘大妈只想和刘师傅一起回老家。

采访中，现代快报记者了解到，刘大妈的儿子结婚后也没有回过老家。刘大妈的孙子出生至今，一样没有回过老家。

“你们一家人，为什么不一起回老家？一家人开开心心过个团圆年多好？”记者说。“就怕路费太贵了。”刘大妈的儿子说，其实他也想带着老婆孩子一起回老家。不过，因为刘大妈和

刘师傅已经申请到了两张“温暖回家路”的车票，再申请他们一家三口的，他有点不好意思。

为了让他带着儿子“认认老家门”，并和亲友们聚一聚，一家人过个真正意义上的团圆年，现代快报和南京交通局商量后决定，再帮他们一家人也买上票。

“谢谢！”即将踏上回乡路，刘大妈眼角都湿润了。这个年，刘大妈有许多积攒很久的心愿，要一个个完成。

### 如何申请免费车票？

#### 申请对象：

在宁环卫工、高校贫困学子、贫困务工人员、伤残人员等。爱心车票共计200张，每人报名申领不得超两张。所有爱心车票均为从南京出发的长途汽车票，可直达江苏省内或周边地区。

#### 申请方式：

1. 拨打现代快报热线96060，留下你的姓名、联系方式、返乡地、返乡日期（1月24日至3月3日之间）等信息。

2. 关注现代快报微信，编辑文字#申领爱心车票#+姓名+联系方式+返乡日期，通过公众号底部的对话框发送给“现代快报”微信。

扫描二维码  
关注快报微信

## 南京中南邀你关注“旧书义卖”公益活动

# 20个孩子领到助学金，还收到新年礼物

昨天，由现代快报、南京公益图书馆联合发起的“旧书义卖”公益活动，举办了首场爱心款发放活动。20名来自莫愁新寓小学、江东门小学、古平岗小学、小行小学的学生，每人分别获得500元助学金。本次活动得到南京中南地产特别赞助支持，中南集团南京城市公司党支部副书记李强也来到现场，为孩子们带来新年礼物。

现代快报记者 仲茜

中南集团南京城市公司党支部副书记李强为孩子们带来新年礼物  
现代快报记者 徐洋 摄

2015年10月21日，现代快报联合南京公益图书馆，正式启动“旧书义卖”公益项目。

该项目以南京公益图书馆为基地，收集旧书，并定期举办读书交流会、旧书义卖会，在传播知识的同时，延续爱心，帮助我们身边需要帮助的贫困学子，为孩子们送去一份温暖。

活动启动后，众多爱心人士加入其中。短短两个月，收到捐赠图书6000多本。

12月26日，在南京中南地产的鼎力支持下，首场旧书义卖会在中南锦苑举行。

首场图书义卖现场，募集来的旧书以每本5元或者10元的爱心价卖出，爱心人士慷慨解囊，当天的活动共筹集义卖款2375元。

随后，中南地产又捐款7625元，为首场义卖会筹集1万元爱心款，全部用于资助贫困学子。

昨天，20名贫困学子来到莫

愁新寓小学，每人获得500元助学金。他们中，有新市民子女，有来自单亲家庭、贫困家庭的孩子，南京公益图书馆的工作人员经过走访，确定了首批资助名单。

“小涛特别懂事，学习有积极性，我和社区去她家走访，都看到她在帮妈妈做家务。”雨花台区允德乐龄老年服务中心工作人员小夏推荐说，小涛上三年级了，很少上补习班，但每次考试都是班级前10名。“孩子还有个愿望，希望能多参加一些课外活动。”

昨天，来自小行小学的小涛不仅收到了500元助学金，还得到了南京惠仁社工服务中心的特别帮助。

寒假期间，小涛可以到鼓楼区凤凰睦邻中心，免费参加五彩课堂的各项活动。

得知南京农业大学的志愿者哥哥姐姐要来开展“树叶拼图”的兴趣活动，喜欢画画的小涛特别开心。

### 活动贴士

1. “旧书义卖”公益活动仍在继续。有捐书意向的读者，可将书籍送到南京公益图书馆（润江路1号二楼），或鼓楼区云南路、丁家桥、傅厚岗、回龙桥、慈悲社、清凉山、小桃园等10个社区居委会旧书捐赠点；

2. 捐赠图书者，可免费参与南京公益图书馆举办的每月读书交流会，以及家庭急救知识、不老爱情婚纱摄影、老人自护等公益培训活动；

3. 推荐身边贫困学子，请拨打快报热线96060；

4. 本次活动还获得银谷财富南京分公司、货易帮物流的爱心支持。我们也欢迎更多爱心企业加入到活动中来。报名热线96060。